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209]. Всі результати експериментальних досліджень, їх інтерпретація,
висновки і виявлені закономірності ще в лабораторіях будуть одразу
повідомлятися на лекціях майбутнім учителям. Зміст конспектів лекцій
відбиває квінтесенцію наукової думки. І вже під час підготовки до своїх
уроків випускники педагогічного інституту зможуть скорегувати засвоєнні
наукові знання згідно теми і доповнити та удосконалити методичні прийоми і
способи навчання і виховання школярів.
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Анотація. Стаття присвячена проблемі формування фахових
компетентностей з дисциплін історико-джерелознавчого циклу. Робиться
висновок, що застосування компаративного підходу значно розширює
можливості вивчення властивостей історичних джерел при підготовці
студентів, що навчаються за спеціальностями «Історія та археологія» і
«Середня освіта (Історія)».

Ключові слова: джерелознавство, фахові компетентності, порівняльні
методи, історія та археологія

Формування україноцентричних засад світогляду громадян України у
сучасних умовах можна віднести до нагальних проблем суспільства, яку
мають вирішувати, між іншим, і викладачі історії. Оновлення та поповнення
їхнього кадрового складу відбувається шляхом підготовки студентів за
спеціальностями «014.03 Середня освіта (Історія)» та «032 Історія та
археологія». Вміння відшукувати та аналізувати історичні джерела,
створювати на їх основі історичний наратив – від дидактичного до
академічного включно – має вважатися найважливішою ознакою добре
підготовленого історика.

З цією метою, починаючи вже з першого (бакалаврського) і
продовжуючи другим (магістерським) рівнями, формування низки фахових
компетентностей покладено на дисципліни історико-джерелознавчого циклу.
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Зокрема, згідно із типовими проектами стандартів спеціальності «032», від
фахівців-істориків вимагається: 1) знати і вміти опрацьовувати наукові та
інформаційні джерела за допомогою інформаційно-пошукових інструментів,
які, по суті, є джерелами «вторинного порядку» (тобто такими, які в
стислому, екстрактному вигляді переповідають зміст першоджерел):
бібліографічні довідники, путівники до архівних фондів та їх описи; 2) за
допомогою науково-довідкового апарату виявляти, а потім атрибутувати та
класифікувати документи, етнографічні матеріали, музейні експонати,
археологічні артефакти тощо; 3) володіти різноманітними методами
виявлення та опрацювання історичних першоджерел, зокрема, за допомогою
інструментарію спеціальних історичних дисциплін; 4) знати правила
археографічної, архівної та музейної роботи [2; 3].

Як не важко побачити, в основі формування цих компетентностей
лежать головні методи джерелознавства – аналіз і синтез, які є, водночас, й
базовими загальнонауковими методами. Джерелознавчий аналіз має на меті
показати твір (текст) як історичне явище. Джерелознавчий синтез,
орієнтуючи дослідника на відтворення цілісності історичного джерела як
явища культури, відкриває можливість широких порівняльних досліджень у
площині вивчення подібності явищ культури різних епох і країн.

Для історика особливо важливим прийомом засвоєння та подальшої
передачі інформації про минуле є структуралізм, орієнтований на
дослідження стійких системних відносин. Саме через це у формуванні
компетентностей майбутніх істориків важливу роль відіграє оволодіння
повним комплексом методів, серед яких не останню роль відіграють методи
порівняльні (компаративні), які дозволяють відкривати сутність явищ, що
досліджуються, і за схожістю, і за розбіжністю їх властивостей, виявляючи
спільне, особливе та окреме [1, с. 186–187]. Серед порівняльних методів
найбільш вживаними є: зіставний – просте порівняння шляхом демонстрації
різної суті об’єктів; типологічний – пояснення подібностей / відмінностей
порівнюваних об’єктів, явищ чи подій аналогічними або протилежними
умовами ґенези та розвитку; генетичний – з’ясування близькості, чи навпаки,
віддаленості явищ і т.п. спільністю походження (або ж відсутністю такого);
контактологічний – аргументування наявності подібностей / відмінностей
через рецепцію та взаємовпливи досліджуваних об’єктів.

Сучасна історична наука ставить перед джерелознавством нові вимоги,
змушує шукати нові підходи, що відкривають широкі можливості для
застосування порівняльних методів, перш за все, у вивченні видових
особливостей джерел, їх типології та цінності для справи пізнання минулого.
Для цього цілком логічним є прищеплення студентам-історикам практичних
навичок зіставлення реально існуючих джерел як об’єктів культури, що є
доступними для критичного дослідження. Це значно розширює можливості
порівняльного аналізу документів одного виду (наприклад, актових
документів або епістолярних джерел тощо), створених у різні епохи або у
різному культурному середовищі. При компаративному підході вивчення
властивостей джерел розширює можливості дослідників у датуванні та
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уточненні даних про етапи розвитку суспільства. Класичний приклад –
розквіт козацького літописання та поширення мемуарного жанру на теренах
Гетьманщини наприкінці XVII – у першій половині XVIII ст. як вияв
модернізації суспільних відносин та емансипації інтелектуального життя.

Епістемологічна ситуація гуманітарного знання розглядається перш за
все з позицій феноменології. У центрі уваги опиняються взаємодії елементів
в системах і в зв’язку з цим розробляються можливості інтерпретації
системних якостей. Фрагменти реальності виступають при такому підході не
як емпіричні дані, але як феномен культури, а сама культура – як сукупність
знакових систем. Метод джерелознавства виступає при цьому як метод
компаративного дослідження культур – української, польської, російської,
турецької тощо, їх протистояння та взаємодії.

Очевидно, видова класифікація джерел не може бути проведена до
кінця послідовно: низка джерел, і до того ж, особливо цікавих, може
опинитися поза межами видової групи або покласти початок утворенню
нового виду, що матиме тенденцію до подальшого розвитку. У той же час
існує багато стабільних видів джерел, які налічують сотні і тисячі
документів. Завдання теоретичного джерелознавства полягає не в тому, щоб
звести всі наявні джерела до певної кількості видових груп. Важливо виявити
найбільш типові, масові видові комплекси, перспективні в застосуванні до
них загальних методів угруповання, аналізу, узагальнення, компаративних
підходів. Вивчення видових властивостей – це один із шляхів вивчення
об’єктивних властивостей історичних джерел, які формувалися в процесі їх
створення. Порівняння властивостей дозволяє урізноманітнити методику на
базі загальних методологічних принципів теоретичного джерелознавства.

Обов’язковою умовою успішного засвоєння студентами-істориками
необхідних компетентностей має бути розуміння ними того факту, що
застосування компаративного методу очевидним чином пов’язане з
найактуальнішими проблемами сучасного гуманітарного знання. Це
стосується, перш за все, переходу від практик створення європоцентричної
моделі світової історії до глобальної багатополюсної картини минулого.
Звичайно, українському вектору світової історії має бути відведено важливе
місце.

У цьому ж ряду стоїть і проблема вивчення цілісного феномена людини
(культурно-філософська й соціальна антропологія) і інтеграції гуманітарного
та природничо-наукового знання заради досягнення єдності наукового
знання – без розподілу на гуманітарну та натуралістичну складову. Особливо
виправданим такий підхід є у випадку із студіюванням історії голодоморів в
Україні першої половини ХХ ст.
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Анотація: матеріали публікації висвітлюють один з важливих аспектів
освітньої діяльності учнів, а саме взаємодію соціального педагога з батьками
дітей. Автор розкриває сутність формального та неформального спілкування,
акцентуючи увагу все ж таки на індивідуальних зустрічах. Акцентом є
створення ряду можливостей проекту «Нової української школи», що
дозволяють повноцінно реалізувати освітню діяльність.

Ключові слова: соціальний педагог, батьки учнів

Трансформація освітньої системи сьогодення є результат плідної
діяльності вчених і водночас – довгоочікуваний з боку самих учнів та їх
батьків. За матеріалами сайту Міністерства освіти і науки України «Метою
діяльності психологічної служби в системі освіти є сприяння створенню умов
для соціального та інтелектуального розвитку здобувачів освіти, охорони
психічного здоров’я і надання психологічної допомоги (психологічної
підтримки) всім учасникам освітнього процесу відповідно до цілей та завдань
системи освіти» [1]. В контексті означеної проблематики нами буде
розглянуто співпрацю соціального педагога школи з батьками або особами,
які їх замінюють.

До основних шляхів співпраці з батьками належить залучення самих
батьків до процесу навчання учнів (батьківські збори, батьківська кімната,
індивідуальні зустрічі тощо).

У процесі освітньо-виховної діяльності виокремлюють два типи
спілкування соціального педагога з батьками: формальне й неформальне.
При цьому, важливим для усіх форм спілкування вважаємо саме активне
слухання, оскільки під час неформального спілкування не завжди вдається
приділити проблемі належної уваги. Але більш плідною вважатиметься
окрема зустріч соціального педагога з батьками дітей, в такому випадку
спілкування набуває формального характеру.


